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A ltă lume, alti oameni
Adevăratul preot, conservator şi pre

dicator în toată vremea al bunurilor ide
ale, are să vegheze pururea asupra păsto
riţilor săi ca viaţa lor să nu fie atinsă de 
germenii stricăciunii.

In biserica ortodoxă, slujitorii altaru
lui au avut rol deosebit. Ei au fost con
ducătorii fireşti ai poporului nostru. Soar- 
tea sătenilor era strâns legată de activi
tatea preoţească: fericită era comuna care 
avea păstor vrednic, ea înainta în toate 
ramurile sale de activitate. D e aceea po
porul avea mare stimă şi multă încredere 
faţă de părintele său sufletesc.

In timp mai nou îr să, tot mai mult 
ni se dă să vedem că starea preoţească 
nu se mai bucură de autoritatea şi încre
derea de mai înainte.

Azi avem adversari nu numai în si
nul străinilor, ci şi în al poporenilor n o 
ştri pentru cari cuvântul «părintelui» nu 
mai are trecerea de odinioară.

Această apariţie tristă s’a putut ob
serva în deosebi după răsboiul cel mare.

Cauzele ei sânt deferite. Duhul vremii, 
mai mult sau mai puţin contrar religiunii, 
a pătruns şi în poporul de rând şi a pro
dus un fel de răceală faţă de biserică şi 
de servitorii să». Persoane răuvoitoare bi
sericii lucrează în acest senz, conduse de 
principii E lse şi de interese materiale.

Dar, poate nu greşim, dacă zicem că 
o  parte însemnată din vină o purtăm şi 
noi preoţîmea. Recunoaşterea aceasta e

FOi SOAR A
Din timpurile trecute

i
— Un act de prigonire contra bisericii ort române 

din Hendorf, jud. Tftrnava-mare la anul 1784 —
Răsfoind în cărţile noastre bisericeşti ritu

ale de multe ori află omul întâmplări de mare 
importanţă, notate pe paginMe lor, care îţi des- 
vălesc timpurile vechi aş» precum au fost cu 
multe acte de prigonire împotriva bisericii ro
mâneşti.

Ocupându-mă cu citirea scrisoarei vechi 
româneşti, prin toate cărţile bisericeşti ce mi-au 
picat în mână, am aflat în *Pentecostariul» dela 
biserica noastră din Hendorf următoarea scri
soare veche de mai jos, frumoasă şi legibilă, 
scrisă de primul paroh al ăcestei parohii llie  
M edrea, care la anul 1769 devenise primul pa
roh, la parohia Hendorf, iar Ia anul 1813 pro
topop al Sighişoarei. până la anul 1833.

Eată scrisoarea scrisă de susnumitul paroh 
cu cirilice: '

fără îndoială dureroasă, dar în schimb cu 
atât mai fo ositoare pentru viitor.

Unele din neajunsurile ce le întimpi- 
năm azi sânt mai ales urmarea neîmplinirii 
exacte a datorinţelor noastre. Dacă le am 
fi împlinit cu zel, de mult t m fi avut 
titlu de a pretinde cu energie să fim luaţi 
în seamă, conform meritelor şi activităţii 
noastre....

Pe lângă ceice şi-au împlinit da'Orin- 
ţele de conducători spirituali şi de învă
ţători, alţii le-au cam nesocoiit, şi s’au 
preocupat adeseori de lucruri nepotrivite 
cu chemarea preoţească. Poporul nu l-au 
instruit, predici în biserici şi la al e oca- 
ziuni au lipsit, şi lipsesc şi azi în prea 
dese cazuri.

Sânt preoţi, cari consideră parohia, 
de refugiu, în care dispun şi gospodăresc 
după bunul plac, fără să ţină seamă de 
ceea ce se numeşte disciplina corporaţi- 
unii din care fac parte.

Cum să disciplineze şi să moralizeze 
pe alţii aceia, cari înşişi nu ştiu de dis
ciplină?! Neîncetat vorbim de organizare 
şi consolidare în starea noastră, aşa cum 
este la alte corporaţiuni.

Dar, parecă mereu ne depărtăm de 
consolidare şi de organizare. Alte corpo
raţiuni caută mijloace nouă de întă- 
rire.'organiiându-se conform împrejurărilor 
schimbate.

Avem şi noi, este adevărat, o socie
tate preoţească, în jurul căreia ar fi să ne 
concentrăm cu toţii mai cu dinadinsul, şi 
aici comunicându-ne ideile şi îndemrân-

«La anul 1784 Ma'tie 11 z  \ t  au eşit Domnii 
din magistratul Sighişorii şi eu dat loc de bi
serică la Hendorf: prin slobozenia înălţatului 
împărat Iosif al ll-lea şi au dat loc de biserică 
in capul satului de cătră Rdişdorf (unde azi 
este cimiterul) şi am făcut îndată biserică de 
scânduri de brad, acoperită numai cu pae şi 
intraceastă biserică am slujit până Ia anul 1800, 
în ziMe înălţatului împărat Frandsc al II iea. 
Atunci am căpătat milostiva slobozeniă a muta 
b serica de această parte, şi întralt an am făcut 
biserică de peatră, d a r  cu m are necaz, num ai 
unul Dum nezeu ş tie  căci sau  p u s  sa ş ii îm po
trivă  ca să nu mutăm biserica #e unde ni s’au 
fost dat întâi, şi in 2 ani am tet avut cu saşii 
judecată la magistrat în Sighişoară până au eşit 
Domnii şi ne au dat loc fără voia saşilor, şi 
aşa am mers in anul 1799: Septemvrie 14, şi 
am adus peatră, ş i  ne-au eşit sa ş ii  cu coasele 
să  ne bată , şi aşa am lăpădat pestra jos unde 
am putut, şi acel lucru Iau trim's magistratul 
la Gubernie şi de acolo am căpătat milostiva 
slobozenie, şi pe funogiu (azi primarul) care 
era adecă Martin al lui Mechel ceiui mare şi

nându-ne la muncă, să ne consolidăm, ca 
să putem fi consideraţi după dorinţa noa
stră. Dar, cum putem real za consolidarea 
în această so ceM e, dacă o parte mare 
dm preoţi nu sânt membrii ei? MuHi nu şi 
ţin de datorie să facă p*ite din «A soca- 
ţiunea clerului Andrei Şagun«»; alţii nu 
participă la adunări, nu se interesează de 
prosperarea ei, ci îşi văd mereu de inte
rese particulare, punâridu le mai pe sus de 
cele gmerale, şi îngreunând astfel progre
sul corporatiunii întregi.

Putem noi pretinde cu insistenţă ca 
tagma şi drepturile noastre să fie respec
tate, dacă nu le susţinem noi înşi-ne în 
solidaritate? Se pot oare întrepune cu 
toată autoritatea Lor capii bisericii noa
stre, prin grai şi scris, pentru realizarea 
pretensiunüor noastre, dacă nu îm linim 
mai cu râvnă ceeace se pretinde dela noi?

Cât timp vom şovăi, umblând răsleti, 
înzadsr vom bate la uşi, — ele nu ni se 
vor deschide nicăiri.

Inoiri ni se impun, dacă voim ca preo- 
ţimea primei biserici din statul român să 
contribue la regenerarea propriş şi la re
generarea socială a celor mulţi, d sbărând 
sufletele paroh eni'or de pa* mile, care nu 
ridică, ci coboară orce fiinţă omenească.

Să arătăm că sântem conştii de che
marea aceasta în luptele pentru binele şi 
progresul neamului şi bisericii 1

Pr. A. M .

pe gura satului Mechel Doicilondor (Teulsch 
lănder) iau judecat Gubernia de au şezut 8 zile 
la arişte in Sighişoara, şi noi neam apucat şi 
am adus peatra şi Intru acest an am şi ridicat 
deplin: numai bolta au rămas. llie Medrea, 
paroh la Hendorf, slăvit scaunul S ghişorii, fi
ind paroh Întâi la acest sat am scris in anul 1801: 
Mai 22».

♦

Intre astfel de împrejurări grele şi-au pu
tut edific* românii noştri din Hendorf bise
rica, având după aceea şi mult de suferit.

In alte comune ortodoxii au fost tot aşa, 
poate şi mai mult prigoniţi, dar nu se vor fi 
Însemnat faptele şi întâmplările, sau dacă se vor 
fi şi Însemnat, nu se cunosc încă toate.

Preoţii colegi ar face lucru preţios când 
ar da Ia lumină astfel de notiţe, ca să ne fie 
cunoscute sub ce împrejurări am trăit noi în 
timpurile trecute, şi să contribuim la adunarea 
materialului istoric al bisericii noastre de pre
tutindeni. Pr. A. Moldovan
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CONCURS
Prin concluzul congresual din 5/18  

Octomvrie 1921 Nr. 39 s’au sistemizat 
trei (3) posturi de referenţi la con- 
sistorul mitropolitan, pentru senatul 
bisericesc, şcolar şi ep tropes:. Referenţii 
au caracterul şi retribuţia asesorilor coa- 
sistoriali, adecă salar de bază Lei 2200 
lunar, bani de cuartir şi adause de scum
pete.

Pentru întregirea acestor posturi pu
blicăm concurs cu term n de 30 zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român», 
Dela recurenţi să cere să fie bărb iţi 
bine pregătiţi şi probaţi pe terenul vieţii 
bisericeşti şcolare. La cerere vor alătura 
docume ite privitoare la naşterea, la cua- 
lificaţia şi la activitatea lor de păn’acum. 
Cererile sânt a se adresa, în terminul 
deschi^, consistorului mitropolitan, în S i
biu, str. Mitropoliei Nr.- 45.

S i b i u ,  din şedinla plenară a consis
torului mitropolitan ţinută în 23 August 
1922.

Consistorul mitropolitan

N r . 7 0 4 5 /1 9 2 2 . (1 7 8 ) 2 - 2

CONCURS
Pentru ocuparea postului de econom- 

inspector al realităţilor la consistoru) 
arhidiecezan s :  publică concurs.

Retr buţiunile lunare împreunate cu 
acest post sânt următoarele:

1. Sdar de biză Lei 1050.
2. Indemnizaţie de chirie 20%, 25%  

sau 30% dela salarul de b tzi dupl cu n 
reflecta îtul este necăsătorit, căsătorit fără 
copii, sau căsătorit cu copii.

3. Spor de scumpete Lei 300.
Doritorii de a reflecta la acest post

să şi înainteze până Ia 28 Sept. (11 Oct.) 
a. c. consistorului arhidiecezan în Sibiu, 
cererile lor însoţite de următoarele docu
mente:

1. Extras din matricula botezaţilor.
2. Atestat şcolar despre calificaţiu- 

nea ce o  are.
3. Eventuale certificare de serviciu.
S i b i u ,  din şedinţa plenară a con

sistorului arhidiecezan ţinută la 5/18 Sep
temvrie 1922.

C o n s i s t o r u l  a r h i d i e c e z a n

_ ^ l o c e i . ţ I " u _ x x e
— ţinută cu ocazia deschiderii anului şcolar la li
ceul „Gheorghe Lazăr“. din Sibiu, Joi 21 Sept. 1922, 

de prof. P . Andreescu —
Iubiţi elevii Am petrecut o vacanţă destul 

de mare, chiar foarte mate, in care timp ne-am 
recreeat de ajuns. Sântem deci datori ca în de
cursul anului şcolar, pe care-I inaugurăm, să 
depunem o activitate mai intensivă şi mai rod
nică ca in anii precedenţi. La aceasta ne obligă 
şi alte împrejurări. In primul rând părinţii d-voa 
stră care vor avea de suportat în anul acesta 
cheltueli foarte mari, minimum 10 mii de lei 
de fiecare elev. Va trebui deci să se cheltu- 
ească cu întreţinerea d voastră, în acest an şco
lar, cel puţin 7 milioane lei. Din punct de ve
dere economic aceşti bani scoşi din pungile pă
rinţilor d voastre vor întră In buzunare străine.

Sânteţi deci obligaţi să trageţi cel mai 
mare profit din învăţaturile noastre spre a vă 
Îmbogăţi mintea şi sufietul cu cunoştinţele de 
lipsă, spre fericirea d-voastre, spre bucuria pă
rinţilor, spre mulţumirea noastră, pentru pros
peritatea neamului şi a patriei.

Statul de asemenea ne obligă să desfă
şurăm o muncă mai rodnică. In adevăr, pentru 
susţ nerea şcoalei noastre statul cheltueşte sume 
de bani mai mari ca pentru multe alte şcoale.

Din Bucovina
— Vizita episcopiei Clujului —

PP. SS. LL., cari au luat parte la pelerina
jul dela Putna, au vizitat Vineri, 22 Septemvrie 
Cernăuţii. Seara ia ora 7 s’a servit la mitropo
lie in cinstea oaspeţilor o ma«ă de 150 tacâmuri, 
la care au luat parte I. P. S. Sa mitropolitul Pi 
men, PP. SS. LL. Vladimir, Visaron, Ipolit şi 
Nicolae, episcop al Vadului, precum şi dl mini
stru Nistor, dl Ispir, secretar general la culte, 
profesorii facultăţii teologice şi concilierii consi
storiali cu d nele, reprezentanţi' autorităţilor ov ié  
şi militare, parlamentarii bucovineni şi mai mulţi 
protopopi şi preoţi din Ardeal şi vechiul 
Regat. S’au ţinut mai multe vo bir.

1. P. S. S. Vladimír a vorbit pentru M. S. 
Regele; dl ministru N s'or arată însemnătatea 
pelerinajului episcopiei Vadului la Putia şi stă- 
rue ca legăturile bisericeşti intre românii de 
pretutindenea din trecut să rămâ e aceleaşi şi 
acuma şi în viitor. P. S S. Ioolit a salutat pe 
oaspeţii înalţi preasfinţiţi, P. S. S. Ni olae al 
Clujului a mu'ţumit pentru primirea călduroasă 
ce li s’a făcut. Dupăce s’a mai toastat pentru 
armată, banchetul a luat sfârşit la ora 9.

Distinşii oaspeţi au părăsit Cernăuţii cu 
trenul de 11 seara in aceeaşi zi.

Citind ziare
Profesorul universitar, dl I. Simionescu, în călă

toria sa prin Ardeal, s’a oprit şi la B!aj,.nnde a cerce
tat aşezămintele culturale şi bisericeşti ale «metropolei 
deşteptării naţionale».

Despre interiorul catedralei de acolo scrie în Vii
torul următoarele:

«Interioiul îţi impune prin încăperea lu
minoasă, prin zugrăvelile sobre şi mai ales prin 
minunata catapiteasmă de lemn... Fără să vrei 
totuşi simţi o strângere de inimă, cât de trecă 
toare, citind inscripţia de pe placa de manmră 
ţintită în păretele din miazizi: «C'erul arhd'e 
c-zei greco-catolice române reaminteşte învie
rea legăturei de credinţă şi dragoste cu scaunul 
fericitului apostol Petru... jurueşte alioire ne
strămutată cătră biserica mamă a Romei celei 
vechi intre marginile aşezămintelor aporiolice 
a!e răsăritului». Data este a aniversări de 200 
ani de ia pasul impus de împrejurări, sfânta 
jertfire pe altarul suferinţei neamului.

Să fie săpate cuvintele din convingere 
adâncă ori poate tot ca o formă impusă de 
duşmanii seculari, stăpâni aspri la suflet? Aş fi 
luat-o ca atare, dacă nu aş fi găsit intr’o re
vistă locală, între altele, următoarea frază scrisă 
de un senior: »Noi ne avem credinţa noastră 
sfântă şi mântuitoare, ne avem şi noi convin
gerile noastre religioase, pentru care ne am 
luptat cu bărbăţie ca români împotriva maghia
rilor şi ca nişte catolici împotriva gr. orienta
lilor».

Ar fi îngrozitor dacă acum, când s’a ajuns 
scopul principal al străduinţei celor care au fo 
losit apusul pentru deşteptarea conştiinţei efnice, 
jertfa lor de sigur dureroasă să se întoarcă la 
dezbinarea nsţionaă şi drept armă folosită de

La cele mai multe Ii :ee din ţară, elevii nu nu
mai că nu primesc burse, ci spre a fi admişi 
în şcoală ei sânt obligaţi ia taxe şcolare până 
la 3000 (trei) mii lei anual, de elev, iar de ast- 
fel de taxe nu sânt scutiţi de cât un număr 
foarte restrâns de elevi din cei mai săraci, dar 
şi foarte mcritoşi.

Statul apoi face sacrificii mari pentru edu
caţia morală. AstM, noi avem pentru morala 
religioasă câte 2  ore săp tăm ân a l de fiecare clasă 
de la I-a şi până la a 8 a, pe când la alte licee 
din ţară religia se predă numai In o oră săp
tămânal şi numai dela clasa I a până la a 6-a 
şi în această oră urmează elevii de toate con
fesiunile la un smgur profesor de religie.

Şl pentru educaţia fizică a d-voastră sta
tul sacrifică mai mult ca pentru alte şcoaie, 
având fiecare clasă a noastră câte 2 ore săptă 
mânai, pe când la alte licee e numai câte o 
singură oră de clasă.

împrejurările istorice şi situaţia geografică 
a oraşului şi judeţului nostru de asemenea ne 
obligă la o activitate mai spornică.

Oraşul Sibiu are o tradiţie de veche cui 
tură românească. B iserica noastră, p rim u l factor  
cultural, se bucură, de tim p îndelungat, de un 
fo a rte  m are prestig iu . Astfel că sântem obligaţi 
şi noi să înălţăm tânăra noastră şcoală, care

duşmani. Prezentul e tulbure; turburate sânt şi 
subitele. Mai bine e să iau drept mângâiere şt 
adevăr vorbele lui Şmcai: «Se află nebuni ca 
aceia, cari gândesc că greco catolicii pentru cft 
se numesc un ţi trebue să fie supuşi roman«- 
catolicilor; că înţe'eaciunea arată că a fi uait 
cuiva atâta însemnează cât a fi lui asemenea, 
nu supus.

Dl I. Simionescu termină astfel:
Oricum şi orce ar fi, B aju! rămâne oraşul 

sfânt prin trecutul lui olin de glorie; p o a te  a iunge  
ş i  m ai s fâ n t prin  g estu l ce l  a r  face adu cân d  
unirea com oledă  sufletească in tre  acei p e  care  
n um ai vitregia soartei i  au făcu t s i  se d esp a rtâ  
p rin  form e ce nu p o t a i  unge să  desbine.

Tot acel senior, ale cărui cuvinte le-am re
produs mai sus, işi termină articolul său: «Do
rinţe pentru neunirea bisericii unite» prm ur
mătorul adevăr care pluteşte deasupra tuturor 
credinţe'or trecătoare: «Când avem jur-impre- 
jur duşmani, să nu ne duşmănim şi între noi, 
ci să fim una, fiindcă se va adeved şi la noi, 
că e mai greu a păstra, decât a câştiga».

Oare vor înţelege ucenicii papismului din Blaj, 
cari aşa de mult s’au abătut dela calea bătută de ,Şincai, 
Clain şi Maior, importanţa şi valoarea spuselor dlui Si
mionescu — şi vor reveni la alvie ?

Prăbuşirea marxismului
Senatorul american. Mc. Cormick, Întors 

acasă din călătoria sa în Europa, a făcut unui 
ziar din New York importante declaraţii despre 
experienţele dobândite în statele europene.

Senatorul american a zis următoarele:
Observarea de căpetenie în călătoria me« 

de studii in Europa este: prăbuşirea totală a 
teoriilor marx'Ste. Muncitorii din ţările Învingă
toare şi invinse au ajuns la convingerea, că 
punerea in practică a marxismului ar provoca 
ruinarea lor desăvârşită. Lecţia intuitivă, atât 
de grozavă, ce li a dat o catastrofa foametei 
în Rusia comunistă, a produs asupra lor adâncă 
jmoresie. Zadarnic se luDtă agitatorii comunişti 
plătiţi de M >scova împotriva acestui curent munci
toresc. Resu tatul este egal cu zero, — partidele 
comuniste au scăzut ia conventicule aproape 
fără nici o înrâurire. Massele lucrătorilor şi 
conducătorii lor au înţeles lămurit, că astăzi nu
mai marele capitalism este în stare să aducă 
mântuire din crosul financiar. Aj torul american 
financiar nu trebue să-l refuzăm Europei sufe
rinde, atât din motive umanitare, cât şi social- 
politice şi economice: prin acest ajutor marxis
mul îşi va pierde şi ultimii aderenţi. E te, ne
greşit, cât se poate de tragic pentru munci
torime, că tocmai în timpul când, după grele 
sufer nţe şi lupte într’un mare răsboi, a izbutit 
să se înalţe in fruntea stăpânirilor, s’a dat pe 
fată neputinţa de a construi clădirea economică 
a ţărilor pe teme ul teoriilor m arxiste, şi că teo 
riile acestea au trebuit acum să cheme în ajutor 
marele capital internaţional, pe care zeci deanj 
!l combătuseră atât de aprig.

poartă un nume ilustru, la un nivel cât mai ri
dicat.

Intru ce ne priveşte pe noi, profesorii, anul 
acesta vom fi mai exigenţi. Până acum am avut 
printre elevii noştri şi aşa numite serii de răsboi, 
elevi veniţi dela şcoli strărne, cu educaţ e ne
complectă. Cu începerea acestui an avem însă 
numai elevi de ai noştri. Elevii, pe cari ii aia 
primit acum 3 ani în clasa I a, urmează în pre
zent în clasa a 4-a. Elevii adnvşi acum 3 ani 
in c'asa a 5 a, urmează anul acesta In clasa 8-a.

încât, toţi cei de faţă fiind elevii noştri, 
purtăm intreaga răspundere a educaţiei dvoastră. 
atât cea intelectuală, cât şi cea morală şi cea 
fizică.

Noi, profesorii, vom fi conduşi in continuu 
de principiul natural şi simplu, că o pădure ca 
să se desvolte şi să crească frumoasă, trebue 
curăţită fără cruţare de uscături.

In astfel, de împrejurări vă urez, in numele 
corpului profesoral, spor la lucru.

«Asociaţiunea», Sibiu, str. Şaguna Nr. f, 
caută pentru angajare un bun pricenător în pre
gătirea obiectelor din îm p le tilu l cu nuiele ş i  p a ie .
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CONCURS
Pentru îndeplinirea unui post de pro

fesor, având ca specialitate studiul bi
blic al T. N., la seminarul arhidiecezan 
«Andreian» teologic din Sibiu, se pu
blică concuss cu termin de 15 z>*e dela prima 
publicare în ziarul «Telegraful Român».

Cererile de concurs sânt a se înainta 
la Consistorul arhidiecezan însoţite de ur
mătoarele documente în original:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu de maturitate din şcoa- 

lele secundare.
3. Absolutor teologic.
4. Absolutor dela universitate, sau 

dela academia teologică.
5. Diplomă de profesor.
6. AHe eventual documente recoman- 

datoare.
Retributiunile sânt cele normate pen

tru profesorii seminariali.
S i b i u ,  din şedinţa plenară a Con- 

s'storuiui arhidiecezan, ţinută la 5 Septem
vrie 1922.

Consistorul arhidiecezan.

N r . 7 0 4 5 - 1 9 2 2  (178) 2 — 2

CONCURS
Pentru ocuparea postului de contro- 

9or la oficiul cassei arhidiecezane
se  publică concurs nou.

Doritorii de a refie ta la acest post 
şă-şi înainteze până la 5/18 Octomvrie a. 
c. consistorului arhid ecezin în S b u ,  pe 
lângă indicarea pretenziunilor de salar, ce
rerile lor însoţite de următoarele docu
mente :

1. Extras din matricula botezaţilor.
2. Testimoniu de maturitate, despre 

absolvarea unei ş:oale comerciale.
3. Eventuale certificate de serviciu.
S i b i u ,  din şedinţa plenară a con

sistorului arhidiecezan ţinută la 5/18 Sep
temvrie 1922.

Consistorul arhidiecezan.

Din lumea bolşevică
In numărul prim al revistei ieşene «Lutetia» 

(1 Sept) se reproduce d ntr’o mare revistă fran
ceză un interesant articol al profesorului uni
versitar rus Oorovzev, din exil. Articolul vrea 
să motiveze pentru ce se mai pot ţinea la pu
tere bolşevicii, cu toate că numărul aderenţilor 
lor este nespus de mic faţă de marile masse ale 
poporului ţărănesc, refractar ideilor comuniste.

Cauza o află Oorovzev fn terorismul pe 
care-l exercită o mână de oameni, cu puterea 
armată şi cu împărţirea raţiunilor de pâne. Pe 
lingă tot falimentul evident al «socializării», 
foametea şi grozava frică de a nu primi nici 
chiar un mizerabil cod^u de pâne silesc pe in
telectualii oraşelor ruseşti să lase in mânile bol
şevicilor frânele conducerii, chiar şi acuma, când 
s’a adeverit imposibilitatea comunismului.

«Chiar şi dacă mi-ar fi dat să trăiesc trei 
vieţi, nu voiu putea uita nici odată spectacolul 
umilitor», scrie profesorul, «spectacol ce mi s’a 
dat prilejul să îl păd In Moscova, — mie, pro 
fesórului de provincie, care n’avea dreptul la o 
porţiune academică, 'când am zărit tn fata unui 
ghişeu unde se distribuia această mizerabilă ra
ţiune de pâne, un lung şir de nefericiţi, cari în
tindeau mânile, ca nişte cerş tori, pentruca să 
obţină din mânile unei domnişoare sovietice o 
y4 de livră (V* kgr) de orez sau o biată jumă
tate de scrumbie. Puteai remarca între aceia, 
cari figurau în acest defileu vrednic de milă şi 
jalnic învăţaţi mari, ale căror nume sânt cunos
cute şi respectate nu numai în întreaga Rusie, 
ci şi în Europa şi în lumea întreagă».

învăţaţii aceştia a'ârnă dela graţia cutărei 
domnişoare sovieticei

Pentrxa să poată scăpa Europa de paco
stea bolşevismului dă sfatul O ca să se sară 
în t’ajutor mai curând înfometaţilor din Moscova 
şi Petrograd, decât a acelora din reg unile râu
lui Volga, f indcă având siguranţa populaţia ora
şelor acestor», că are din ce trăî dacă ajunge 
în disgratia bolşevică, va putea să găsească pri
lej >1 de a răsturna dictatura comunistă. A tfel 
teama zilei de mâne sileşte pe toţi să asculte 
de ordinele ţarismului proletar.

O fotografie dureroasă ne este dat să ve
dem şi în revista pariziană «Pacea prin lege 
(drept)» — «La Pa>x par le Droit», (n. Iulie 
Aug 1922). Doi scriitori ruşi, fugiţi de prăpă
dul bo Şivic şi trăind în Pans, se acuiă reci
proc-în publicitate. Ceaicovsky întreabă pe con
tele rus Alexe Tolstoi, o rudenie de a lui Toi 
stoi, cum este compatibil pentru un intelectual 
rus să colaboreze la z are bolşevice şi, totuş, 
să se bucure de sprijinul fondurilor pentru ex
patriaţii ruşi, In Paris. Rus a este un «fel de ci 
mitir», scrie revista, editată de societatea «Drep
tăţile omului», ear A. Tolstoi răsounde lui Ceai- 
covsk», invocând argumente, împrejurări uşu- 
rătoare.

Trei căi putea să aleagă intelectualul rus 
faţă de bolşevici, scrie A. Tolstoi. Prima cale: 
o reun re a armatei albe bătute şi resfirate acum 
prm alte ţări şi trimiterea ei peste România şi 
Polonia, contra armatei roşii. Ar curg: mult 
sânge rusesc în cazul acesta. A doua: înfome
tarea Rusiei actuale. Cu foamea să fie con
strânşi bolşevicii să capituleze. Şi în urma ace
stei soluţii ar muri milioane de ruşi. A treia 
cărare este de a căuta să aduci la rez m opi
nia publică, aducâ idu-i argumente, chiar şi, în 
presa bolşevică.

Nu este bolşevic Tolstoi şi cu toate ace
stea publică articole în ziare bolşevice, fiindcă' 
nu are putinţă altfel de a clarifica pe connaţio- 
nalii săi.

«Toţi ruşii sântem vinovaţi de ceeace s’a 
petrecut», declară Tolstoi, şi pledează pentru 
concilianţă, pentru ca să nu mai cu'gă sânge 
nevinovat. f i .  P . P.

Ştirile zilei
Predică în catedrală. Miercurea trecută 

la praznicul sf-tei Cruci, la finea sfintei litur
ghii a rostit o înălţătoare predică despre însem
nătatea crucei părintele, P. Moruşca.

D esch id erea  parlamentului Pentru ca par
lamentarii «ă poată avea timpul necesar să 
ajungă in 15 Octomvrie la Alba-luiia, spre a 
paibcipa la serbările încoronării, consiliul de 
m niştri a hotărât ca sesiunea extraordinară a 
co purilor legiuitoare să fie convocată pentru 
z ua de 12 Oct. n 1922. tn această zi, parla
mentul se deschide cu obişnuitul ceremonial, 
şi va fi prorogat până la 18 Octomvrie.

Dela A cadem ia Română- In 22 I. c. Acade
mia Română şi-a reluat seria şedinţelor săptă
mânale. Cu această ocaz e dl D. Onciul, pre
şedintele Academiei, a evocat în cuvinte miş
cătoare memoria regretaţilor membri activi Ge
orge Bengescu, Andrei Bârseanu, Şt. C. He- 
Dites, ş> a membrului de onoare, Arhiereul Dr. 
Ilarion Puşcariu, trecuţi la cele veşnice în cur
sul vacanţei.

îm p o triv a  s ta tu lu i rom ân . Guvernul nostru 
a aflat, că un înalt prelat romano catolic, din 
ţara întregită, face uneltiri, sub titlul de «vizi- 
taţie canonică», împotriva statului care-l adă
posteşte. Guvernul a atras atenţiunea episco
pului romano-catolic asupra urmărilor unei ast
fel de propagande iredentiste.

P e s te  3 0 0 0  elevi sânt la şcolile din Sibiu 
şi anul acesta. Inaugurarea anului şcolar s’a fă
cut cu mare ceremonie premergând slujba re- 
1 gioasă în catedrală, care se pare prea mică 
pentru mulţimea elevilor. La liceul de stat de 
băeţi *Qheorghe L azăr* , vorbirea de inaugu
rare a ţinut o dl prof P. Andreescu, care cu 
acest prilej a rostit această cuvântare, caracte
ristică pentru felul cum începe a fi şcoala în 
noile condiţii de azi. Vorbirea aceasta o publi
căm în foişoara numărului nostru de astăzi.

A legere- In fruntaşa comună Daia-română 
s’a ales capelan pe lângă neputinciosul paroh
E. Cibu, clericul G. Ispas.

Av'Z Conform ord nului M St. M. Nr. 
6050/1922 tinerii T. R recrutaţi în cond. art. 52 
din L. R. nu se incorporează pe ziua de 1 0 >  
tomvrie 1922. ci fn ziua de 1 N oem vrie a. c. 
Cri care au fost recrutaţi tn cond. *rt. 53 (ab
solvenţii şcoalelor de comerţ sau industri ) se 
vor prezenta pe ziua de 1 Octomvrie a. c pen
tru incorporare, ad icând cu sine şi certificatele 
de studii în original, pe btza cărui au fost ad
mişi în cond art. de mai sus.

Şefu l B iroulu i recrut, ş i  mob. Sibiu.

C ond tm naţi şi e x ecu ta ş i. Mii mulţi ţărani 
ruşi, 55 cu totul, acuzaţi că «e ooun la perce
pere de imoozite din recolta grâului, au foit 
judecaţi fn Elisabetgrad osândiţi ş1 imediat îm
puşcaţi.

Aviz Consiliul oraşului Slb:u anunţă: Pro
prietarii sau administratorii de case sânt Invi
taţi din nou să plătească neapărat până la 8 
Oc'omvrie 1922 chiria de apă pentru l-a jumă
tate a anului 1922, precum şi taxa pentru tran
sportarea gunoiu ui pentru 1922/23 deoarece In 
caz contrar se va închide apaductul fă ă altă 
tncunoştiinţare la cei cari au rămas in restanţi 
cu plătirea acestora.

Ce daţi copiilor să citească ?
Siau adunate cărţile pentru tineret, să por

nească la examenul ce au să-l dea la întrebările 
recenzenţilor aleşi de Asociaţiunea noastră.

Eată pe «Cuore» al lui De Amicis. (Pa
gina ultimă: «Tata: Dacă ai supărat pe vreunul 
din camarazi, du-te şi cere i iertare 1» «N’am su
părat pe nimeni!») Eată-I pe Robinson Crusoe, 
care se luptă cu natura, să-şi câştige traiul zilnic, 
ear cu negrul Vineri leagă alianţă, lăsând să vor
bească inima. Eată poeziile dnei Faragó, fn cari 
mama se roagă de copil: «Nu-mi omorî gân- 
dăcelul! şi pe el îl doare!» Eată pe losif cu: 
«Hai, odor, hai păsărică», minunatul cântec de 
leagăn la căpătâiul copilului său Eată colecţia 
regretatului Sandi Bogdan de «Cântece de copii 
şi jocuri»: «Stai, ploaie călătoare, că te ajunge 
soarele...» Şi «Isprăv le lui Păcală», şi «Nils Hol- 
gersson» şi Jules Verne şi atâţia alţii.

E vorba să-i cunoşti, să i îmbrăţ şezi, să f 
dai mai departe, ca să se bpcure şi alte suflete 
omeneşti de frumseţea cărţilor acestora.

Victor Hugo — spun biografii lui — avea 
un despărţământ tn biblioteca sa gigantică, în
semnat cu I tera mare A. Această literă voia si 
însemneze Amo, pe latineşte: iubrscl Aduna în 
partea aceea a bibliotecii tot ceeace priia sufle
tului său şi ce dorea să prindă rădăcini adânci.

Un astfel de despărţământ de cărţi bune 
trebue să fie cunoscut şi în zilele noastre.

De aceea s’a gândit Asociaţiunea din Sibiu 
să arate părinţilor şi tuturora, cari se interesează 
de lectura tineretului nöstru, într’o expozţie, 
înainte de Oăciun, tot ce i s’a trimis de seamă 
din cărţile pentru tnenme. Un «Amo» al bibli
otecii de căiţi româneşti.

Avem mare trebuinţă de aşa ceva. De ce 
să lăsăm să orbecăiască părinţii în labirintul 
cărţilor, fâră de a le da un fir roşu, al Ariadnei?

Asociaţiunea voeşte în ace'aş timp să con- 
traba'anseze influinţa cărţilor nepotrivite pentru 
mentalitatea copiilor şi tinerimii, recomandând, 
după expoziţia de cărţi, cărţile cele alese «pe 
sprânceană», cum s’ar zice, într’o broşură vo
lantă,"care să se răspândească în lume Ş' ţară. 

• Până acuma au trimis o seamă de editori 
vreo câteva sute de volumaşe. Au mai rămas 
unele edituri datoare cu răspunsul lor, de aceea 
le rugăm şi pe această cale să se gândească la 
planul Asociaţiunii şi să încredinţeze ei ce cred 
potrivit pentru expoziţia plănuită. Terminul de 
trimitere se amână astfel până la 15 Octomvrie.

Pentru mai bună orientare publicăm aici 
apelul trimis din partea secţiei literare artistice 
a Asociaţ unii:

Onorat comitet de editură, — «Asociaţiunea», 
primul institut cultural al românilor din ţinutul, 
care a aparţinut Ungariei vrea să contribuie 
ca în familiile româneşti să se răsoândf*ască, fn 
măsură mai mare, cărţile pentru copii şi tinerime. 
Pe lângă toată sărăcia de literatură pentru tine
rime, au apărut în decursul vremii o seamă de 
volume şi broşuri, care vor trebui remarcate şf 
pentru care va fi cu cale să se găsească posi
bilitatea de a le lansa cu mai mult efect în cer
curi cât mai largi.

Ca să ne ajutăm acest scop, «Asociaţiunea» 
a instituit o comisie, chemată să discute posi-
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bil'tâţ le de recomandare şi editarea chiar a unei 
publ caţii peniru tineret.

Ne gâr dim însă şi la o expoziţie  de că rţi 
alese, după cum se d^sch d la alte t opoare în 
preajma sărbătorilor Crăciunului. Vrem ca să 
deschidem o astfel de expoziţie de cărţi în anul 
aces’a in muzeul «Asocuţiunii». Dacă va reuşi, 
avem să dăm ordin ca expoziţia să poată fi 
văzută şi în alte oraşe ale nca>tre: în Cluj, 
Braşov, Arad, Caransebeş, etc. Veţi înţe'ege şi 
dv. marea însemnătate a une astfel de txpozi 
ţii. Cărţile au să treacă prin mâna unor pedagogi 
şi oameni de litere anume chemaţi să-şi dea 
părerea; ear cărţile recomandate vor forma de 
aici înainte repeitoriul stabil al orcărei biblioteci 
româneşti de seamă pentru tinerme.

Ne gândim să tipărim, eventual, observa
ţiile noxst e înti’o broşură care să se răspândea 
scă în zeci de mii de exemplare, şi care să 
dea sfaturi concrete părinţilor în alegerea ma
terialului de lectură pentru copiii lor.

Este în interesul tuturora ca expoziţia să 
fie cât mai bine cercetată. Vă rugăm să cântă
riţi greutatea moralii şi literară a cârţ lor tipărite 
în editura Dv. şi să ne puneţi la dispoziţia tot 
ce credeţi că ar putea să figureze cu succes 
într’o expozţie ca cea plănuită.

Din fiecare operă aleasă veţi binevoi a 
trimite câte 2 exemplare, unul pentru recenzent, 
ear al doilea pentru expoziţie, în caz că volu
mul este primit de comisie.

Credem că pricepeţi importanţa faptu'ui 
că o instituţie culturală ca «Asociaţiunea» vrea 
să pornească o luptă împotriva influinţelor 
desastioase ale literaturii maculatură şi a filmu 
lui senzaţional, luând sub protecţia sa morală 
tot ce se scrie de seamă pentru tinerime, şi că 
ne veţi statisface dorinţa. Terminul de trimitere 
este până în 15 Octomvrie 1922.

Secţia lit. a r tis tică  a A socia ţiu n ii."
( P a c h e t e le  p e  a d r e s a :  D r . H o r ia  P etra  P e tr e s c n ,  

P e n tr u  A s o c ia ţ iu n e — e x p o z iţ ia  t in e r im ii, S ib iu ) .
H . P . P .

Nr. 457/1922 (1 7 9 ) 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante de clasa 

a lil a din Streia Cârţişoara, protopresbiteratul 
Avrigului se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în «Telegraful Ro
mân».

Emolumentele Împreunate cu acest post 
de paroh sânt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh 
să-şi subştearnă cererile concursuale instruite 
conform normelor In vigoare la oficiul proto 
presbiteral în Avrig, jud. ţul S biu, până la ter
minul susindicat, având a se prezenta în vre o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre a 
cânta, cuvânta şi eventual celebra şi a face cu
noştinţă cu poporul şi poziţia locului.

Avrig, 8 Septemvrie 1922.
Oficiul protopresbiteral ort. rom al Avrigului,

in înţelegere cu comitetul parohial.
loan Cândea

p r o to p o p

Nr. 285/1922 (176) 2 - 3

C oncurs
Pentru întregirea parohiei de clasa II a 

Loman, protopresb teratul Sebeşului, se publică 
concurs nou cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Venitele sânt cele fasionate în coala B. pen
tru dotaţia dela stat.

Concurenţii au să şi înainteze cererile in
struite conform normelor In vigoare, în termi- 
nul statorit subsemnatului oficiu protopresbite 
ral, şi să se prezenteze, cu observarea dispo 
ziţiunilor Regulamentului pentru parohii, înainte 
de alegere, poporului în biserică spre a celebra, 
respective a cânta şi cuvânta.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului în înţele

gere cu comitetul parohial concernent.
Seb eş, 6 Septemvrie 1922.

Sergln 91e dean,
p r o to p o p .

Nr. 129-1922 (160) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de ci. I'l Pis- 

Chinţ, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolurmnteie sânt cele fasionate în co*la 
B. pentru întregirea dela stat cu 29 jugh. 
eclejie.

Concurenţ i să-şi aştearnă cererile instruite 
în regulă subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul arătat, şi până în 8 zile înainte de 
alegere, pe lângă încunoşt inţarea subsemnatului, 
să se prezenţi ze în comună spre a face cunoş
tinţă cu poporul.

O răştie, 28/ViII 1922.
Oficiul protopopesc ort. român al Orăştie», în 

înţelegere cu comite tul parohial.
Vasile Do tu şa,

p r o to p o p .

Emolumentele înpreunate cu acest post 
sânt cele fasionate tn coala B. pentru întregire* 
dela s'at.

Re flectanţii sânt poftiţi a şi înainta cererile 
instruite cu documentele necesare subsemnatu
lui oficiu protopresb teral în terminul deschis, 
Ş; pe lângă observarea dispoziţii'or reglemen
tare a se prezenta în vreo Duminecă sau săr
bătoare în biserică spre a cânta, eventual a 
celebra.

Ungur aş 9/22 August 1922.
Oficiul protopresbiteral ort. al tractului Unguraş 

în înţelegere cu comitetul parohial.
foii Căhinriţan,

p r o to p o p .

Nr. 279/1922 (173) 3 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea postului de oaroh din 

parohia, G Ipâia în protouresbiteratul Ungur* ş, 
se pub'icâ concurs repeţit cu ternrn de 30 zi e 
dela prima apariţie în «Telegraful Român».

> <b A é â  ̂A A A A/ -  ̂"
Prima fabrică română de ştampile

OCT. L. VESTEMEAN
—=  Sibiu, str. Ţiglărlei Nr. 18. = —

A m  o n o a r e  a a d u c e  la  c u n o şt in ţă , că  
m i-a m  d e s c h is  un

Atelier pepim fabricarea ştampilelor din cancinc
E x e c u t  to t  fe lu l  d e  ş ta m p ile  d in  c a u 

c iu c , d ifer ite  m e d a lio a n e  şi o r ic e  lucrări d in  
b r a n şa  a c e a s ta , cu  preţu r i m o d e r a te

C o m a n d e le  su n t a s e  a d r esa  la  „Li
brăria Arhidlecezană“ Sibiu, str. Mitro
poliei 4 5 . Cu toata stima

145 Oct. L. Vestemean.
I > ş

A V I Z !

(175) 1-6

B A N C A  C E N T R A L A
FILIALA — SIBIU

A' MUTAT
cu birourile sale în

P ia ţa  Regele F erd inand  Nr. 14
unde s’a aranjat modern şi corespunzător situaţiei sale

Hicf fn Strada Cisnădiei Nr. 7 II 
şi nici in Strada Turnului Nr. 33 

jccl&î. a r e  " b ir o u - r i  s i  c a s s a .
Exclusiv în

P ia ţa  Regele F erd inand  Nr. 14
se primesc de acum înainte

«

Depuneri pe libel cu 5VI. si 61. netto
I D  a r e a ,  d u i p a  i r r  t e r e s e  o  p l u t e ş t e  i r r s t  i t i r t u i l

Schimb de dolari
şi alte valute totdeauna cu cele mai culante cursuri
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